

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16,597

SUSCRIPCION EN CORDOBA. *Por un mes.... 2 Ptas.*
Por trimestre... 5'50 »
FUERA DE CORDOBA. *Por un mes.... 2'50 »*
Por trimestre... 7 »

SÁBADO 1 DE JULIO DE 1905

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVI

VICALVARO

(Continuación)

TERCER PERIODO

Tal era la situación del país en los últimos días de Enero de 1854.

La política había perdido su importancia en el terreno de los partidos, porque progresistas y moderados habían juntado sus armas para combatir al enemigo común, que se conocía entonces con el apodo de *polacos*.

Por aquellos días había sido electo Director general de caballería el mariscal nombrado don Domingo Dulce, que hasta entonces había desempeñado el segundo puesto en la Capitanía general de Aragón, donde gozaba de grandísimo concepto y donde el Gobierno lo miraba con marcada prevención.

A las pocas horas de llegar el general Dulce á Madrid se le hizo presente el estado de la opinión, las persecuciones que estaban sufriendo los hombres más honrados, el estado anárquico de la administración y el abismo á que se nos conducía si con la fuerza no se combatía lo que se hacía con la nación.

Dulce comprendió fácilmente la veracidad de este relato, y desde luego indicó su deseo de unirse á la oposición y renunciar el cargo para que había sido nombrado; esta renuncia patriótica y honrosa para él, era completamente inútil, porque al aceptarla, el Gobierno se libraba de un poderoso adversario, desterrándolo al punto que más le conveniese, como ya había hecho con otros generales. Era, pues, indispensable exigir de Dulce el sacrificio, obligándole en aras del patriotismo á que dentro de la Dirección de caballería combatiese al Gobierno.

Ya hemos dicho que el general O'Donnell, resultado á no dejarse prender, desapareció de su casa con el pretexto de una montería, y ocultóse primero en la calle del Carbón, número 1, cuarto 2.º, casa de don Angel Fernández de los Ríos, director del periódico *Las Novedades*, y después en la del Horno de la Mata, en donde sólo permaneció cinco días. Fué en esta casa donde por primera vez se vieron y hablaron los generales Dulce y O'Donnell, por mediación de don Antonio Cánovas del Castillo y de don Esteban León y Medina.

Allí se tocaron con despejado criterio todas las cuestiones de actualidad, haciendo bien patente las demasías del Gobierno; decía O'Donnell: nos vemos perseguidos y ultrajados, y yo que he vertido mi sangre en más de un combate por las leyes y por la Reina, estoy dispuesto á resistir, hasta donde mis fuerzas alcancen, antes de entregarme á esas gentes que tan mal uso hacen del poder.

Al concluir esta larguísima entrevista manifestó Dulce su entera conformidad en combatir al ministerio; pero volvió á insistir en su deseo de dejar la Dirección de caballería.

Tuvieron que reproducir las observaciones que ya se le habían hecho, y Dulce, con la profunda convicción del que todo lo juega en aras del patriotismo, entró de lleno en el compromiso que se le exigía, con la sola condición de que se le habrían de dejar los primeros peligros que hubiera que correr y nada se le daría si el éxito coronaba sus esfuerzos.

Desde el 17 de Enero en que el general O'Donnell desapareció de su casa, hasta la entrevista con el general Dulce, la resistencia era personal entre los perseguidos; no se había dado forma á la defensa en el terreno de la fuerza; mas no por eso el Gobierno vivía tranquilo. Cansada la policía de buscar inútilmente al oculto general, se comunicó una Real orden por el ministerio de la Guerra á los capitanes generales mandándoles arrestar á don Leopoldo O'Donnell, si en el término de ocho días no se presentaba.

En las altas horas de la noche del 21 de Febrero se recibió un parte del capitán general de Aragón noticiando que el brigadier Hore, con el regimiento de Córdoba que mandaba, se había sublevado, siguiéndole varios grupos de paisanos con armas y hasta unos trescientos sin ellas. Es indescriptible el pánico que se apoderó del Gobierno con tan alarmante nueva; encastilláronse al recibirla en el ministerio de la Guerra, donde con el plano de la provincia de Zaragoza á la vista, daban vueltas por él, buscando al brigadier Hore y la posición que podía ocupar. Venturosamente para ellos, la fortuna aún no les había vuelto la espalda,

da, y Hore, más valiente que estratégico, se fué sólo y sin precauciones á las opuestas tropas y bastó una descarga, que le quitó la vida, para concluir un movimiento que con algunos días más de espera hubiese sido secundado en Madrid y en otros varios puntos.

El segundo parte del capitán general de Aragón, noticiando la muerte del brigadier Hore y dando por concluida la insurrección, cambió la faz de los aterrados ministeriales, en tales términos, que ya se consideraban eternos en el poder. Volvieron la vista hacia los pocos políticos y generales que aún quedaban por desterrar para apoderarse de ellos.

El general don Francisco Serrano y Dominguez fué preso y desterrado y con él el valiente don Juan Zabala; después de estos dos esclarecidos generales, rebuscáron en la *Guta de forasteros* si había alguno más que pudiera dañarles y tropezaron con el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, del cual quitaron al respetable baron de Meer, presidente del mismo, y á los ministros señores Conde de Peracamps, Arteaga, Moreno, Cabaleiro, Nájera, Armero y Peñaranda, todos ellos senadores y que habían prestado importantes servicios en la guerra civil y alguno en la de la Independencia. Después de este ilegal proceder, salió don Javier de Quinto, gobernador civil de Madrid, con sus huestes de polizontes á molestar (palabra muy usada entonces) por las redacciones de los periódicos y casas de diputados.

Según se dijo, fueron buscados y no pudieron hallar, á don Luis González Bravo, don Alejandro de Castro, don Manuel Bermudez de Castro y otros muchos, así como varios redactores y directores de periódicos. El aplaudido poeta y sarcástico escritor don Eusebio Asquerino se hallaba enfermo de gravedad y sin consideración á su dolencia fué conducido á la cárcel pública.

Antes de desenvolver el todo de esta importante conspiración, en la que tantos hombres se comprometieron y ni un sólo delator hubo, se hace preciso desnudar de su modestia á don Rafael Echagüe, brigadier en 1854, con el mando del regimiento de infantería del Príncipe, y presentarlo con toda su importancia. Gozaba este oficial de envidiable reputación entre sus jefes, compañeros y subalternos, por su hidalguía, por su valor y por la brillantez y perfecta instrucción con que se presentaba el regimiento de su mando.

Más de una vez se le había buscado para que tomase parte en el movimiento que se proyectaba, y aunque severo apreciador del mal rumbo del Gobierno, constantemente resistió cuantas indicaciones se le hicieron, por creerlas contrarias á sus deberes; pero ni aún obrando así pudo alcanzar del Gobierno la consideración que por tantos títulos merecía. So pretexto de las buenas relaciones que tenía con el Marqués de la Vega de Armijo, ó acusado quizá de concurrir con frecuencia á la casa de su pariente el senador don José María Collado, es lo cierto que Echagüe figuraba para con el Gobierno de sospechoso, y como á tal se le vigilaba y desatendía. El joven favorito señor Arana se declaró también enemigo de Echagüe, porque este, de una manera digna, se negó á concurrir á sus orgías. Fácil es comprender que con tales antecedentes Echagüe estaba de más en el regimiento que mandaba, y por mucho tiempo aguardó su destitución, la cual no circuló, aunque estaba extendida, por miedo á la oficialidad y á la tropa, que adoraba en su jefe. Colocado Echagüe en esta insostenible situación, dio algún paso indirecto para que se le relevara del mando, pero no fueron atendidas sus indicaciones. Siguió desoyendo las invitaciones de sus amigos para tomar parte en la conspiración, hasta que con hechos incontestables se le convenció de que el Gobierno había faltado á todas las leyes, había roto hoja por hoja el libro de la Constitución, cobraba impuestos sin autorización de las Cortes y perseguía y desterraba injustificadamente. Entonces comprendió que los juramentos que había hecho por la Reina y por las leyes le obligaban á combatir á aquellos hombres, y tuvo una entrevista con el general O'Donnell, de la cual salió resuelto á unirse al movimiento.

CUARTO PERIODO

Auxiliados por todas las clases sociales, porque todas sentían los atropellos

de aquel Gobierno, se recorrió el número de los amigos y por todas partes se halló cooperación, recursos y hombres que desinteresadamente se ofrecían.

Abrióse una suscripción voluntaria para reunir hasta la suma de cien mil reales y atender con ella á los gastos que pudieran ocurrir, y á las pocas horas estaba en poder del Conde de la Romera, que era el depositario.

Corrían ya los últimos días de Abril cuando esto pasaba, y apesar de que el general O'Donnell permanecía escondido en una pequeña habitación de la calle de la Ballesta, donde había sufrido una penosa enfermedad que puso en peligro su vida, los trabajos iban en aumento, las entrevistas menudeaban y la policía aseguraba á su jefe el Conde de Quinto que no había novedad.

Los diferentes regimientos que componían la guarnición de Madrid y las fuerzas acantonadas en Alcalá, estaban ya en el secreto, y unos más resueltos y otros más temerosos, casi todos habían dado palabra de cooperar. No contentos con la adquisición de esas fuerzas se dispuso dirigir mensajes al Duque de Valencia y general Serrano, diciéndoles la fuerza con que se contaba, y ambos contestaron que era bastante y que cuando quisieran se echaran al campo que ambos acudirían con sus personas y gente que le siguiera.

Algunas semanas transcurrieron aún para poderse hermanar los diferentes elementos con quienes era indispensable contar, ya porque en Aragón se habían hecho sensibles variaciones, ya porque en Castilla se hallaba poco decidido el jefe con quien se contaba.

Próximo el desenlace de tan meditados trabajos fué el señor León y Medina á Alcalá, donde, en representación de los generales comprometidos, habló con el brigadier Fito, que mandaba el regimiento del Príncipe; con el coronel Planas, jefe de la Escuela y con algunos jefes y capitanes; los halló á los resueltos á llevar á cabo lo que habían ofrecido y se vio que se contaba con los tres regimientos que en Alcalá había, aunque no se pudo contar con el coronel de uno de ellos, señor Gallardón, que después se condujo con heroico valor y constancia.

Acordóse reunir alguna cantidad para dar un plus á sargentos y cabos y aumentar los ranchos con carne y vino, añadiéndose, por último, por el teniente coronel don José Serrano Acebrón que ninguna gracia ni empleo recibirían los que iban á tomar parte, por grandes que fueran los servicios que prestaran. No hubo, pues, ambiciones que combatir, porque todos estuvieron conformes con la indicación de Serrano; sólo se puso la condición de que las fuerzas de Alcalá no se moverían hasta que las de Madrid, con los generales O'Donnell y Dulce á la cabeza, salieran al campo con dirección á Torrejón.

Volvió á Madrid León y Medina y después de dar cuenta de su misión se habló de buscar recursos de mayor importancia, y dos casas respetables, sin recibir ni formalidad alguna, pusieron á disposición del señor León y Medina la suma de veinticinco mil duros, sin más interés que el reinegro, ni más garantía que los nombres de los que en la conspiración tomaban parte.

Provisos ya de todos los medios necesarios, contando con la mayor parte de la guarnición de Madrid, con la de Alcalá y con la opinión pública, se dispuso dar principio á la obra el 13 de Junio, día de San Antonio.

El 12, por la mañana, se reunieron los jefes de los diferentes cuerpos comprometidos; y cada uno corroboró de nuevo sus ofertas, asegurando que ni un soldado faltaría. En vista de esta actitud se vio en aquella mañana al jefe de la brigada de Artillería montada, que había ofrecido su apoyo, y no pudiendo disponer directamente de ninguna batería, ofreció que á las cinco de la mañana del inmediato día dos secciones, con carros y piezas, estarían en el polvorín con orden de municionarse, y que no llevando escolta podían apoderarse de ellas y encargarse de su dirección y mando los cuatro ó seis oficiales del cuerpo que estaban comprometidos. Con esta importantísima cooperación se contaba á las dos de la tarde con los elementos necesarios; se dispuso fuese á Alcalá el señor León y Medina y allí pasó la noche, disponiéndose todo lo necesario para que en cuanto llegaran las tropas de Madrid á Canillejas montar

á caballo las de Alcalá y reunirse en Torrejón.

Amaneció el día 13 y desde muy temprano estaba todo preparado en Alcalá; poco antes del mediodía llegó un mensajero con noticias del general Mesina. Este avisaba que se había suspendido el movimiento por un pequeño incidente y que volviere á Madrid el señor León y Medina. Hízolo en efecto y supo á su llegada que se contaba con las piezas de artillería que se habían ofrecido el día antes; pero que el capitán que recibió el orden de llevarlas con los carros para municionarse, creyó más cuerdo dejarlas en el parque y condujo sólo los arzones y carros.

Último acto de fortuna de aquel Ministerio, por el cual vivió algunos días más y trajo un desenlace diferente que el que hubiese tenido si en Vicalvaro se hubiese dispuesto de cuatro ó seis piezas de artillería. Defraudadas las esperanzas por esta sensible falta, volvieron las tropas á los cuarteles á la sola indicación del general Dulce; y aunque muy enterados aquellos dos mil hombres de lo que iban á hacer no hubo una delación ni que corrigiera una imprudencia.

El brigadier Echagüe, que con su regimiento esperaba en las afueras de la puerta de Alcalá, corrió peligro de ser descubierto, porque debiendo montar la guardia de palacio á las nueve, permanecía en su puesto á las ocho y media; pero recibió la orden de retirarse y aprovechó tan bien el tiempo, que los más suspicaces nada pudieron sospechar.

Entretanto el general O'Donnell se hallaba en Canillejas, á donde le condujo en su propio carruaje el marqués de la Vega de Armijo, en las primeras horas de la mañana. Vuelto éste á Madrid quedó el general en un ventorrillo aguardando las tropas, y visto que estas no venían, hizo que el coronel Uztariz, único que le acompañaba, se acercase á Madrid y adquiriese noticias de lo que pasaba.

Ya muy entrada la tarde supo el general lo que en Madrid ocurría y tomó el primer coche que la casualidad le proporcionó y se volvió á la Travesía de la Ballesta.

El Gobierno, aunque mal servido, llegó á sospechar algo y acudió á su sistema de prender, sin que ninguno de los presos, salvo el conde de la Romera, tuviese conocimiento de lo que había pasado el día de San Antonio.

Los quince días que mediaron desde el 13 al 28 no fueron de holganza para los iniciados en la conspiración; se siguió hablando con jefes y oficiales, se agruparon armas para los paisanos y se sostuvo entre todos la necesaria armonía.

El día 27 se dió la misión al pundonoso don Ramón Serrano y Serrano, sobrino del general del mismo apellido, de que al amanecer del día 28 se situase en las avenidas de la Fuente Castellana, y que en el momento que viese al general Dulce con las fuerzas que le seguían, saliese en posta para Andalucía y diese conocimiento á su tío y al duque de Valencia, para que se pusiesen en movimiento, según lo convenido. Cumplió con exactitud el joven Serrano el delicado encargo que se le había confiado y él fué el primero que llevó á los pueblos del Mediodía la noticia del movimiento del Campo de Guardia.

A las nueve de la mañana del día 28 de Junio llegaban las tropas pronunciadas al pueblo de Canillejas, y allí tomó el mando de todas ellas el general O'Donnell, el cual, montando un magnífico caballo, dirigió á los soldados la siguiente alocución:

«Soldados: enmedio del dolor que causa á los ciudadanos el ver rasgado hoja por hoja el libro de la Constitución, que todos hemos jurado; enmedio de los torpes abusos y reprobados manejos que emplean los actuales ministros en la gestión de los negocios públicos, enriqueciéndose ellos y desmoralizando la nación, preciso es que os dirijamos nuestra voz y os recordemos vuestros deberes. Las armas depositadas en vuestras manos no son para sostener la pandilla que ha escalado el poder, y que, abusando del excelso nombre de la reina, conduce al país al precipicio. Salvar al trono y á la nación es nuestro deber, y para cumplirlo tenéis que acudir á este honroso llamamiento. El pueblo nos espera, y a nuestro lado peleará, si necesario fuese, hasta concluir con los enemigos del trono y de la reina doña Isabel II, á cuyo nombre agosto se os rebajan dos años

de servicio. Soldados: ¡viva la Constitución! ¡viva la reina! ¡viva la Libertad!

Fué acogida esta alocución con entusiasmas vivas.

En seguida pasó el general revista á las fuerzas, y se pusieron en marcha para Torrejón de Ardoz, donde descansaron hasta muy entrada la tarde.

En las pocas horas que se descansó en Torrejón se presentaron al general en jefe varios jóvenes distinguidos, manifestando deseos de tomar parte en el movimiento: éstos sirvieron de base al batallón de Paisanos, que con tanta abnegación y disciplina sufrió después el fuego en Vicalvaro y las sofocantes marchas por los campos de la Mancha y Andalucía.

A las cuatro de la tarde se puso en marcha la división con rumbo á Alcalá, y una hora antes de llegar á dicho punto encontró en correcta formación los regimientos de aquel cantón, que venían á unirse á sus compañeros.

Hecha la recepción con arreglo á Ordenanza, rompieron las músicas de una y otra fuerza en patrióticos himnos, mientras la oficialidad, entusiasmada, abrazaba á los que, para salvar las instituciones, habían dejado á Madrid en la madrugada de aquel día.

Pasados estos momentos de patriótica expansión, se rompió la marcha para Alcalá, que con impaciencia aguardaba á las fuerzas salvadoras, como espontáneamente las llamó el Ayuntamiento de aquella ciudad al felicitar á los generales que las caudillaban. La población entera salió á recibir las tropas con delirante alborozo, y las campanas con sus repiques animaban á los habitantes, pues era aquel día de gran fiesta para el país.

Mientras el pueblo y el soldado formaban un sólo grupo, y juntos celebraban el suceso del día, los generales, reunidos en el pabellón de la Escuela, discutían con madurez las diferentes fases que aquel movimiento podía tener, y buscaban el medio de llevarlo á cabo, evitando el derramamiento de sangre. Dominado por esta idea el general O'Donnell pasó la noche del 28, y en las primeras horas del 29 reunió en su despacho á los generales Dulce, Ros y Mesina, y á don Esteban León y Medina, que había sido nombrado Intendente la noche antes, y con un plano á la vista, hizo un plan de campaña, tocando lo próspero y lo adverso que pudiera sobrevenir. Inútil es elogiar este trabajo, que era como de O'Donnell.

Conformes todos, se acordó se hiciera una exposición á Su Majestad, tan respetuosa como verídica, haciéndole presente las ilegalidades por el gobierno cometidas, las persecuciones que se habían llevado á cabo, los impuestos que sobre el país pesaban sin autorización de las Cortes, y el malestar general por la mala gestión política y administrativa, debiendo concluir con la súplica á Su Majestad de que separase de sus Consejos á tan desacreditados ministros, y llamase á otros que por su probidad, inteligencia y probado respeto á las instituciones liberales, llevasen la tranquilidad y la esperanza á los pueblos, añadiendo que ninguno de los que allí figuraban, deseaba ni admitía ningún cargo ministerial.

Fué encargado de la redacción de este documento el intendente señor León y Medina, y á las dos horas presentó el trabajo, y aprobado que fué, lo firmaron los generales, brigadieres, coroneles, comandantes y capitanes.

Discutíase la manera segura y breve para que el documento llegara á manos de S. M., cuando se presentó en Alcalá, y al General en jefe, el Coronel don Lorenzo Milans, con autorización, según dijo, para que concluyese todo; dijole el general que explicara su misión, y entonces se supo, con asombro de todos, que el Presidente del Consejo de Ministros autorizaba al general O'Donnell para que se volviere á Madrid las tropas y que á nadie se molestaría, salvo al general Dulce, «que se entregaría á los tribunales.»

La indignación del General en jefe y de todos fué grande, y el coronel Milans dijo que él participaba de la indignación de todos, y que se había limitado á cumplir una orden, pidiendo con entusiasmo que se le diese plaza entre los sublevados, porque con ellos estaban los deseos del país. Dijosele que se le admitía con gusto, pero después que volviere á Madrid y dijese al Presidente del Consejo que ninguno de los allí presentes admitirían jamás ni sus gracias ni sus insultos,

y que todos se estimaban lo bastante para haber oído con indignación lo de entregar al general Dulce. Conforme el coronel Milans con ser portador de esta contestación, pidió con insistencia se le entregase la exposición para S. M., pues él tenía medios para hacerla llegar a sus manos; le fué entregada, sin que se volviera a saber de ella, ni tornase al campo el coronel, por más que sus explicaciones posteriores le salvaron perfectamente de los compromisos que contrajo.

UN SOLDADO DE CABALLERÍA.

(Concluirá)

Desde Posadas

Una excursión

á la mina de la «Plata»

Con objeto de festejar la Licenciatura en la Facultad de Derecho del simpático y estudioso joven don Agustín Aranda y García de Castro, se organizó el martes una excursión á la pintoresca sierra de este pueblo, sitio donde se halla la mina de la «Plata» asistiendo los señores del Rey, Serrano, Ramos (don Carlos y don Manuel), Soldevilla, Vargas (D. Pedro y don Manuel) Rossi, Padilla, Martínez, Toscano, Palma, Cabrilla, Gálvez, Pelegrín, García de Castro y Cansino, invitados todos por el padre del nuevo letrado don Francisco Aranda, que se encuentra satisfechísimo al ver á su primogénito con carrera tan brillante y tan brillantemente terminada.

Agustín, como le decimos todos, es un joven de gran porvenir, pues á su talento nada común une gran simpatía, trato social, fácil palabra y cuantas dotes se necesitan para encumbrarse á los primeros puestos.

Lo auguramos: la familia Aranda ha de tener entre los suyos uno de los hombres que hacen su fama nacional.

Las horas transcurrieron con celeridad pasmosa, gracias á las atenciones de que fuimos objeto por parte de los señores Aranda y del alto personal de la mina, á cuyo frente se hallaba el señor Gálvez, que se multiplicó para estar al lado de todos y hacernos pasar un día delicioso.

Cuando regresáramos no se oían más que frases de elogio y de agradecimiento por la finura y esplendor con que fuimos tratados.

Se sirvió un succulento almuerzo-comida que parecía dispuesto más en un hotel de la Corte que en la agreste sierra en donde nos halláramos.

A los postres brindaron la mayor parte de los asistentes por la prosperidad de Agustín y por las satisfacciones que ha proporcionado á sus padres, distinguiéndose por su gracejo los señores Rossi, Ramos (don Manuel) y Toscano; por su sinceridad los señores Vargas (don Manuel), Gálvez, Cabrilla y Rey, y por su facilidad y elocuencia los señores Soldevilla y Palma, diputado provincial y juez de primera instancia, respectivamente.

Don Francisco Aranda y el amfitrión tuvieron para todos frases de afecto, mostrándose muy agradecidos al cariño que todos les demostraron y satisfechos de ver realizada la aspiración de estar un día reunidos con sus íntimos en celebración de sucesos de tanta trascendencia.

Nuestra enhorabuena á los señores Aranda y muy especialmente al joven abogado, á quien deseamos grandes triunfos en su carrera.

ENRIQUE VILLALBA

28 Junio 1905.

Sección oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

ALINEACIÓN

Aprobado en principio por el excelentísimo Ayuntamiento de mi interina presidencia, en sesión de 28 del que rige, el estudio pericial relativo á la alineación de la calle de Gutiérrez de los Ríos, de esta capital, queda expuesto al público dicho proyecto en la sección de Fomento de la Secretaría municipal, por término de veinte días, contado desde el en que aparezca inserto el presente edicto en el Boletín oficial de la provincia, á fin de que las personas á quienes interese puedan producir durante ese plazo las reclamaciones que á su derecho convengan.

Córdoba 30 de Junio de 1905.—*F. García Martínez.*

Extracto del Boletín oficial del 29 de Junio:

Ministerio de Instrucción pública.—Anuncios de cátedras vacantes.

Diputación provincial.—Circular fijando el plazo de un mes para que los Ayuntamientos abonen sus descubiertos de contingente provincial del segundo trimestre del año actual.

Gobierno civil.—Relación de los interesados en la expropiación que en el término de Puente Jenil motiva la construcción de la carretera de Herrera á Puente Jenil, para que presenten reclamaciones en el término de quince días.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Aguilar en sus sesiones del mes de Febrero último. Anuncios de tener expuestos al público el de Córdoba el pliego de condiciones para contratar la traslación del gabinete de autopsias del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, y los de Villaviciosa y Posadas los apéndices al amillaramiento.

Jugados.—Edicto del de Pozoblanco citando á Nicasio López Cid.

CRÓNICA AGUILARENSE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Cosechas.—Feria del Corpus.—Regreso

La presente época del año se presta poco al *reporterismo* de los corresponsales, y no porque sea la menos importante; al contrario, lo es y mucho porque se toca el resultado de las cosechas de cereales, que interesan sobremanera á este pueblo, donde la propiedad rural está repartida en tantas manos. Y en efecto: raró es el vecino de Aguilar que no coseche algo, sea en calidad propia ó como arrendatario de propietarios ausentes, y hoy todos nuestros convecinos se ocupan de la recolección y es grande el movimiento de hombres y de caballerías que se ocupan en almacenar lo recolectado.

Dada la insignificancia general del año, este pueblo será de los más favorecidos del reino, á juzgar por lo que oigo á los mismos propietarios, que siempre se lamentan de la exigüidad de las cosechas y por costumbre se hacen siempre ilusiones de cojer más de lo razonable. Así es que el optimismo general hace que queden fallidos muchos cálculos, hechos á la ligera, sin que nunca se tenga en cuenta lo *imprevisto*, que en cuestión de agricultura es un factor importante para el resultado de la cosecha.

Ello es que se ha cogido este año una cosecha regular de cebada, y se espera lo mismo del trigo, cuando se temía no cojer casi nada.

Las fiestas del Corpus han pasado este año con el esplendor de costumbre, asistiendo un numeroso concurso á la procesión, que fué presidida por el Ayuntamiento en pleno y todas las autoridades locales.

La primera feria del año se ha celebrado en el paseo ó plaza de las Coronadas, donde se han establecido los cafés, buñolerías, *tios vivos* y puestos de baratijas que son de rigor en estos días. Como el convento está todavía en demolición y los materiales inundan dicho paseo, ha quedado poco espacio para la inmensa concurrencia que asiste á las veladas nocturnas.

Es lástima que esté aún en suspenso el derribo del mencionado convento y que no se haya procurado hacer un esfuerzo para que desaparezca el feo aspecto que presenta un sitio tan céntrico é indispensable para el esparcimiento de nuestro vecindario. Además, son muchas las mejoras que podrían lograrse en sitio tan privilegiado, sobre las cuales formulé un plan en las columnas de este periódico, que antes mandé al señor Alcalde, y del que los señores ediles no se han tomado el trabajo ni aún de acusar siquiera el recibo.

Veremos si los liberales, que se cree entrarán próximamente en el mando de nuestra localidad (por lo menos habrá cambio de alcalde) hacen algo en beneficio de los intereses y cultura de este pueblo, tan necesitado de toda clase de adelantos.

Se espera que regrese en el correo de mañana don Ricardo Aparicio, jefe local del partido democrático, después de una larga estancia en Madrid y París.

El señor Aparicio es probable que sea portador de instrucciones adecuadas para el cambio de personal de este Municipio, antes que llegue el periodo electoral, del que ya se ocupa el público, pues se cree que habrá media docena de candidatos que aspirarán al honroso puesto de diputado por este distrito de Montilla-Aguilar.

En su día informaré de lo que se decida en el particular por los numerosos partidos políticos militantes.—GALLARDO.

28 Junio.

Según indiqué en mi crónica de ayer, en el tren correo de la mañana ha llegado á esta don Ricardo Aparicio.

Mucho antes de la llegada del tren la estación estaba ocupada por los individuos de la junta directiva del comité liberal democrático en pleno, á la que se habían unido multitud de amigos y correligionarios del señor Aparicio.

Una banda de música le saludó con el himno de Riego, el de Espartero y otros cantos patrióticos.

El viajero, muy conmovido, fué saludando á todos sus amigos y despidió su coche, que le aguardaba, prefiriendo entrar á pié en la población, rodeado de sus amigos y precedido de la música.

En esta forma y en medio del estruendo de los cohetes y los vivas de todo el pueblo que se apiñaba á su paso, se di-

rigieron todos al Círculo liberal, donde el señor Aparicio dió las gracias á todos por el cordial recibimiento de que era objeto, y después se retiró á su casa-palacio, donde todo el día ha seguido recibiendo numerosas visitas.

Sea bien venido el señor Aparicio y reciba también mi sincera felicitación por su feliz regreso, después de tan larga ausencia.—GALLARDO.

29 Junio.

NOTICIAS MILITARES

Las tropas de esta guarnición pasarán hoy la revista correspondiente al mes actual, ante el comisario de segunda clase don José Luque Fernández, por el orden que sigue:

Comandancia de la guardia civil á las 8 de la mañana.—Remonta á las 9.—Regimiento lanceros de Sagunto á las 9'30.—Regimiento infantería de la Reina á las 10'30.—Zona de reclutamiento de Córdoba á las 11'30.—Segundo Depósito de caballos sementales á las 12.—Quinto Depósito de reserva de caballería á las 12'30.

Los jefes y oficiales en situación de excedentes, reemplazo, con licencia, inválidos, retirados, pensionistas de San Hermenegildo y transeúntes se presentarán con los justificantes en la Secretaría de este Gobierno militar hoy, á las 10 de la mañana, y pasarán la revista á la una de la tarde ante el comisario citado, en su domicilio calle Cardenal González, número 133.

El servicio sanitario de la plaza durante el mes actual estará á cargo del médico primero del regimiento lanceros de Sagunto don Vicente Ferrer Ciurana, que tiene su domicilio en la calle Ramírez de Arellano, número 15.

Y el de transeúntes será desempeñado por el regimiento lanceros de Sagunto, efectuándose la entrega en el Gobierno militar hoy á las 10 de la mañana.

Se ha hecho cargo del mando de la comandancia de la guardia civil de esta provincia el teniente coronel don Carlos Lapuebla Prior.

Empresa de electricidad de Casillas

El Consejo de administración de esta Empresa, en sesión celebrada el día 28 del actual, acordó repartir á los señores accionistas un dividendo de pesetas 12'50 por acción, ó sea 12 por 100, á cuenta de los beneficios del año corriente, el cual podrá hacerse efectivo desde el día 1.º de Julio próximo, contra el cupón número 4.

Córdoba 30 de Junio de 1905.—El Secretario del Consejo, *R. Pavón.*

GACETILLAS

—La fiesta de Minerva.—Con la mayor brillantez pesible se celebrará mañana en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral las solemnes fiestas y procesión de Minerva que anualmente dedica la ilustre cofradía del Santísimo Sacramento á su augusto Titular. Para que estos cultos resulten tan solemnes como en los últimos años, está siendo adornada la artística capilla del Sagrario y todos sus altares. A las diez de la mañana comenzará la solemne fiesta, que será oficiada por una numerosa orquesta, que interpretará la notable Misa del maestro italiano Gagliero, y predicará el doctor don Miguel García Ballesteros, canónigo de la Santa Iglesia Catedral. A las seis de la tarde del referido domingo, después de cantarse el Santo Rosario y la letanía, saldrá en procesión S. D. M. por el Patio de los Naranjos, con asistencia de toda la cofradía, numerosas comisiones del excelentísimo Ayuntamiento y del Seminario Conciliar de San Pelagio, todo el clero parroquial del Sagrario y la banda de música municipal, proponiéndose presidir dicho religioso acto nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, que dará la bendición con el Santísimo á todos los fieles. El hermano mayor de expresada cofradía ruega á todos los hermanos y hermanas de la misma que asistan á referidos cultos con la medalla que usan en las principales fiestas.

—Las fuentes públicas. A consecuencia de la pert naz sequía del presente año, ha disminuído de una manera notable el caudal de aguas de todos los veneros que surten á la población, por cuya causa, sociedades y empresas han tenido que alterar el servicio de suministro, ocurriendo lo propio desde hoy á las fuentes públicas y participes de las procedentes de las Antas ó Torreilla, del Excmo. Ayuntamiento. En su consecuencia se ha dispuesto establecer los tres turnos siguientes.—*Primer turno:* de seis mañana á dos tarde se suministrará agua á las fuentes del Mercado público en la plaza Mayor y á

las de plazuela de la Paja, San Pedro, Mucho Trigo y Potro, con los participes respectivos á esa zona.—*Segundo turno:* de dos tarde á diez noche para las del Salvador, San Andrés, Osario, Santa Marina y abrevadero del Protorio.—*Tercer turno:* de diez noche á seis mañana para las de Puerta de Gálvez, Victoria, Margaritas, abrevadero de la Puerta de Almodóvar y sus participes.

—Procesión.—Anteayer, á las seis y media de la tarde, concluyeron los solemnes cultos de la octava del Corpus en nuestra Basílica con la procesión del Santísimo, que recorrió los alrededores del templo. Formaban la comitiva los batidores á caballo de la guardia municipal, fieles con cirios, alumnos del Seminario Conciliar de San Pelagio, cruces parroquiales, clero parroquial y Catedral, la Custodia escoltada por individuos de la benemérita, nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde interino señor García Martínez, guardia municipal, la banda municipal del Municipio y una compañía del regimiento infantería de la Reina. La procesión se detuvo en el altar colocado delante de la fachada del Palacio episcopal, entrando de nuevo en el templo á las siete y media de la tarde. En la carrera había numeroso público y las fachadas de muchas casas lucían vistosas colgaduras.

—Concierto.—Mañana se celebrará en el Círculo de la Amistad el primero de los conciertos que, como en años anteriores, se verficarán todos los domingos de los meses de Julio y Agosto. En dicho concierto á piano y sexteto por los señores Martínez Rücker, García Revuelto, Villoslada, Molina, Flores, Leston y Rodríguez, se ejecutará el siguiente programa:—PRIMERA PARTE: 1.º Sinfonía «Isabela», *Sup. 6.*—2.º Serenata española, *M. Rücker.*—SEGUNDA PARTE: 3.º Fantasia sobre motivos de «Rigoletto», *Verdi.*—TERCERA PARTE: 4.º Intermzzo del baile «Naila», *Leo De Libes.*—5.º Capricho-gavota, *Sánchez de Madrid.* A las diez de la noche.—Nota: durante los descansos y terminado el concierto se ejecutarán al piano ritos y valeses.

—Despedida.—En el expreso de anteanoche salió de esta capital para Madrid, en unión de sus hijos, la distinguida señora doña R. sario Sánchez Guerra, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Barroso y Castillo. A los andenes de la estación central acudieron muchas señoras y señoritas de la buena sociedad cordobesa, que, en unión de gran número de amigos del señor Barroso, despidieron con sentimiento y sincero afecto á la distinguida esposa é hijos del ilustre cordobés que ejerce actualmente la subsecretaría de Gracia y Justicia.

—Sufragios.—Nuestro dignísimo Prelado ha dispuesto la celebración en todo el obispado de sufragios por el alma del ilustre hombre público don Francisco Silvea.

—Veladas.—La tradicional velada de San Pedro se celebró el miércoles en el paseo del Gran Capitán y el jueves en los alrededores del templo dedicado al santo Apóstol, lugares que estuvieron concurridísimos. En la primera verbena hubo á gunas máscaras, y en la segunda abundaron los puestos de terrones, juguetes y otras fruslerías, sin que tampoco faltara el indispensable *tio vivo*. La banda municipal de música amenizó ambas veladas.

—Traslado de oficinas.—Las oficinas del Distrito minero de Córdoba han sido trasladadas al departamento bajo de la derecha del edificio número 14 del paseo del Gran Capitán.

—Cultos.—En la iglesia parroquial de San Pedro terminó ayer el solemne tríduo que el centro del Apostolado dedica anualmente al Segrado Corazón de Jesús. El templo, decorado para estos cultos con verdadera magnificencia, ha estado concurridísimo de fieles los tres días, y los sermones á cargo de distinguidos oradores, han sido notables, tanto por su fondo como por su forma. El tríduo concluyó con la procesión y reserva del Santísimo.

—De viaje.—Como oportunamente dijimos, en el expreso de anteanoche salió de esta capital para Madrid y Victoria nuestro antiguo amigo el Senador del Reino señor Aparicio Marín, gobernador de la provincia de Alava. Además del gran número de personas que durante todo el día del jueves visitaron en su casa al señor Aparicio, acudieron á los andenes de la estación central centenares de personas de todas las clases sociales, que tributaron á dicho señor una cariñosa despedida. Deseamos al nuevo gobernador de Alava todo género de felicidades.

—Variación de horas.—Desde el día de hoy las horas de oficina de juzgado de primera instancia y de instrucción de esta capital serán desde las ocho de la mañana en adelante.

—Sumario. El Boletín del Obispado correspondiente al Mes de Junio contiene las siguientes materias:

Real Cédula y circular del Prelado sobre funerales en sufragio de don Francisco Silvea.—Edicto del Provisor relativo sobre provisión de dos Capellanías.—Id. id. sobre enagenación de una casa en esta ciudad.—Edictos de la Delegación de Capellanías sobre conmutaciones de rentas.—Decretación de la S. C. de Ritos sobre uso de instrumentos músicos en las funciones sagradas.—Circular del señor Gobernador civil de Teruel contra la blasfemia.—Sentencia sobre perturbación de actos del culto.—Dotes de religiosas.—Nombramiento de Arcipreste de Pozoblanco.—Rectificación.—Lista de ordenados en las temporadas de Trinidad.—Suscripciones.—Anuncio y recomendación de una obra sobre Capellanías y Memorias.—Neurología.

—Llegada.—Procedentes de Granada, en el correo de ayer regresaron á esta capital nuestros estimados amigos los excelentes señores don Rafael Conde Jiménez y don Juan Mariano Agaba, alcalde y vicepresidente de la Comisión provincial, respectivamente. Con dichos señores han llegado á Córdoba don Abilio Calderón, exdirector general de Administración local y diputado á Cortes por Palencia, y don Manuel Quejana, diputado á Cortes por Villacarrillo.

—Juicios orales.—Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Lucea, por el delito de estafa, contra Francisco Cabrera Romero. Le defenderá el abogado señor Ortiz Molina y le representará el procurador señor González Delgado.—En la sección segunda habrá hoy otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Baena, por lesiones, contra Vicente Jurado y otro. Los señores Ribó y Castañón tienen á su cargo las defensas y los señores Márquez y Usano las representaciones.

—Riña sangrienta.—Anteayer, á las nueve y media, en la plaza de San Pedro, cuestionaron los jóvenes José Campos González y Vicente Cáceres Cruz, y el segundo dió una terrible puñalada en el vientre al primero, emprendiendo la fuga. José Campos fué curado en la casa municipal de socorro y después conducido á su domicilio, á petición propia, pero ayer, en vista de su gravedad, pasó al hospital por orden del médico. El cuerpo de vigilancia detuvo al agresor, que cuenta trece años de edad.

—Un timador.—Hace algunos días que viene circulando por importantes casas de esta capital una lista de donativos hechos á favor de un supuesto Rafael López, que se llama celador de la red telefónica, prestando hallarse impropio para el trabajo á causa de un accidente. Informado de estos hechos el digno jefe del centro telefónico, nos ruega que manifestemos al vecindario que los su alternos que están á sus órdenes no han sufrido accidente alguno y que entre los celadores de la red telefónica no hay ningún Rafael López, tratándose, por consiguiente, de una falsedad.

—Los canes.—Un perro, de la propiedad de un vecino de la calle Osario, morrió ayer á una niña causando una herida que le fué curada en la casa municipal de socorro.

—Obras públicas.—Se ha dispuesto que sean ejecutadas por el sistema de administración las obras del trozo segundo y de explanación y fábrica del tercero de la carretera de puente de Palma del Río á la de Madrid á Cádiz por la Campana, en la provincia de Córdoba, cuyo presupuesto asciende á 79.035 15 pesetas.

—Barbarie.—Anteayer, varios trabajadores de la línea férrea que se hallaban en las inmediaciones de la Estación central de los ferrocarriles, al saber que viajaba sin billete un individuo que iba en un tren, le emprendieron con él á pedradas, causándole varias heridas y contusiones graves. Fué curado en la casa municipal de socorro y después conducido al hospital de Agudos.

—Monte de Piedad.—El lunes próximo se verificará en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la central y sucursal por mera durante el mes de Noviembre último. El acto dará principio á las diez de la mañana.

—Infeliz.—Según comunicación de la guardia civil del puesto de Cerro Muriano, anteayer, en el kilómetro 19 590 fué arrollado por el tren de mercancías número 215 el peón guarda de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces Francisco Carvera Escoribano, de cuarenta años de edad. En gravísimo estado le condujeron al hospital de Agudos, donde falleció poco después. Se cree que este infeliz se arrojó á la vía al paso del tren, por disgustos de familia.

—En pelagro.—Anteayer estuvo á punto de perecer ahogado en el Guadalquivir, donde estaba bañándose, el joven Manuel Almeda Jiménez. Le sal-

vó de una muerte segura otro joven llamado José Bujalance Ordóñez

Foco de infección.—El pilón de la fuente de la plaza de San Andrés está lleno de inmundicias y constituye un verdadero foco de infección. Traslado al señor Alcalde.

Vacuna.—En el instituto de vacunación establecido en el patio de San Francisco la habrá hoy y mañana de cinco a seis de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Gratis a los pobres.

Las pedreas.—Antesyer, en las plazas del Potro y de Aguayo, hubo formidables pedreas, resultando heridos dos jóvenes, que fueron curados en la casa municipal de socorro.

Banquete.—El partido conservador de Granada ha obsequiado con un banquete, en los jardines de la Alhambra, al excelentísimo señor don José Sánchez Guerra. Al acto han asistido más de doscientos comensales, entre los que figuraban varios de Córdoba y su provincia. Al final hubo entusiastas brindis y el señor Sánchez Guerra pronunció uno muy elocuente.

Criminales.—Hace varios días en el sitio llamado «Barranco de los toros», del término de Luque, la guardia civil del puesto de Alcaudete sostuvo un vivo torreo con unos criminales que emprendieron la fuga. Reconocido el lugar indicado por la benemérita de Luque, han sido encontradas una yegua y varias guarniciones de caballería, que los criminales abandonaron al huir. Se cree que uno de aquellos es el apodado *Vivillo*, y que está herido.

Minas.—El Gobernador civil de esta provincia ha declarado franco y registrable el terreno que ocupan las siguientes concesiones mineras: 24 hectáreas de la de hierro *Mariqui la*, 24 de la de idem *Boehr*, y 30 de la de idem *San Manuel*, pertenecientes a don Eduardo P. Westendorp; 18 de la de plomo *Gerónimo*, propiedad de don Antonio Enciso; 24 de la de idem *Carmen* y 30 de la de idem *María Pepa*, ambas de don Manuel Alemán Gutierrez. Todas se hallan en el término de El Viso.

A su dueño.—En las Casas Consistoriales de Doña Mencía puede ser reclamado un burro con el hierro del Fénix agrícola, encontrado en los ruidos de dicha villa por la guardia civil.

Necrología.—Han fallecido, en el convento de Santa Clara, de Lucena, la reverenda madre Antonia Rojas Delgado; en el de San José, de la misma ciudad, la hermana María Josefa de San Juan de la Cruz; en el de Jesús, de Belalzar, la religiosa de coro *Sor María Concepción* de la Encarnación Noguero; en el Instituto de Hermanitas de los ancianos desamparados, de Montilla, la religiosa *Sor Genoveva* de Santiago Agustol, y en el colegio de San José, de Cabra, la hija de María escolapia *Sor María* de Jesús. Descansen en paz.

Un robo.—De la finca llamada «Castillo Madroñil», del término de El Viso, ha desaparecido un burro. Se ignora quién sea el autor del robo.

Defunción.—Ha fallecido en Sevilla la respetable señora doña Juana Benjumea y Gil de Gbaja, marquesa viuda de Montesi y madre de los señores Gamero Cívico Su cadáver, después de embalsamado, será conducido a Palma del Río. Descansen en paz.

Muerte repentina.—En el sitio llamado «Los álamos de Pinini», del término de El Carpio murió repentinamente hace varios días un sujeto. Se cree que era el vecino de Lucena Antonio García García, natural de Sevilla.

Benillure Ferrant Querol.—Con estas tres prestigiosas firmas artísticas al pie de apuntes, cuadros y estatuas, avalora su número del sábado *Blanco y Negro*, cada vez más cuidadoso en la selección de sus originales artísticos y literarios. Hay en este número artículos y poesías de Vicente Medina, Alcántara, Roure, Pérez Zúñiga y otros, con preciosas ilustraciones de Méndez Brinda, A. B. rti, Xaudar, Regidor, Medina Vera, etc.

El acceso de asma.—Un repentino sentimiento de opresión, la posición horizontal imposible de soportar, una fuerte aspiración de aire, la respiración apresurada, jadeante, entrecortada y ruidosa; la tos pensativa y sofocante; hemos aquí el acceso de asma. Lo confunden a menudo con el catarro, el enfisema pulmonar y la bronquitis crónica; se trata y se cura del mismo modo. En estas cuatro enfermedades, los médicos recetan los polvos Louis Legras, que recibieron un premio único en la Exposición universal de París 1900; calman al momento y curan progresivamente. Señores Fuentes hermanos, farmacéuticos en Córdoba, envían los polvos Louis Legras contra 3 pesetas por caja.

Subasta.—El viernes 7 de Julio, a las doce del día, tendrá lugar en la casa de préstamos «La Fortuna», calle Santa Victoria, número 8, la subasta pública de los lotes que están cumplidos y no hayan sido renovados o desamparados.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

Dinero.—Única casa en Córdoba que presta desde el 1 al 3 por 100. Por alhajas, ropas, muebles y efectos. «La Confianza», Fernando Colón, 19 (antes Ceniza). Despacho de 8 de la mañana a 9 de la noche.

Pectoral de Anacahuíta.—Receitado con el mayor éxito para la tos, la ronquera y toda enfermedad del pecho y de los pulmones. Nunca falla.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Miranda--Dentista--Gondomar, 8

Dinero.—Por alhajas todo su valor. Se presta por ropa, efectos, escopetas, revólvers, cuadros de valor, abanicos y objetos antiguos. Horas de despacho de ocho de la mañana a nueve de la noche: los días festivos se cierra a la una. «La Fortuna», Santa Victoria, 8.

Subasta.—En la casa de préstamos «La Confianza», calle Fernando Colón 19, se verificará el día 4 de Julio, a las doce de la mañana, ante el notario don Diego del Río, la subasta de los lotes cumplidos de alhajas, ropas, muebles, etcétera.

SOMATOSE
En la convalecencia.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Casto y San Secundino, obispo y mártir.—**MAÑANA.**—La Visitación de nuestra Señora.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia del Sagrario, costado por don Antonio Nieto y señora, en sufragio por sus difuntos.—Mañana en el convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, costado por doña Pilar Trillo, en sufragio por su esposo.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de Belén, en San Miguel.

—En la parroquia de San Pedro, hoy, a las ocho de la mañana, cuarto día de novena en honor del Santo titular.

—En la iglesia de San Hipólito, hoy segundo día de solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús. A las seis y media de la tarde se manifestará el Santísimo y seguirá la estación, rosario, actos de desagravio y consagración al Corazón de Jesús, sermón y reserva, terminando con el himno al Divino Corazón.

—En el santuario de nuestra Patrona la Virgen de la Fuensanta, al toque de oraciones, hoy segundo día de solemne triduo al Santísimo Corazón de Jesús. Predicará don Francisco Argudo y García.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) mañana séptimo día de la novena a nuestra Señora la Virgen del Carmen, dando principio después de las seis de la tarde. Se rezará la estación mayor y se cantará el santo rosario con letanía, seguirá el rezo de la novena con gozos cantados, sermón, reserva y bendición, terminando con la Salve cantada. Por la tarde se expondrá el Santísimo en forma de Jubileo.

—En la real iglesia de San Pablo, un cuarto de hora antes del toque de oraciones, hoy segundo día de la devoción de los quince sábados, con plática por un Padre de la Comunidad.

—En la iglesia de San Agustín se hará, al toque de oraciones, el ejercicio de los quince sábados, siendo hoy el segundo.

Mañana tendrán lugar los ejercicios mensuales del Rosario Perpetuo. La comunión general será a las ocho. Por la noche, expuesto S. D. M., se tendrá el rosario cantado, consagración a la Santísima Virgen, sermón, reserva y procesión por la plazuela.

Confesando y comulgando en dicha iglesia y asistiendo a dichos actos, se ganan cinco indulgencias plenarias.

—En la iglesia del Asilo del Buen Pastor estará el día 3 S. D. M. expuesto en forma de Jubileo, costado por la señora doña Francisca Gallardo Morillo, en sufragio de su hermana doña Teresa (q. e. p. d.)

Hay concedidas muchas indulgencias.

Tercer aniversario

Las misas que se celebren hoy en la capilla de San Rafael de la Santa Iglesia Catedral, desde las cinco de la mañana en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don *Eduardo Cabrera y Tortola* (q. e. p. d.) Beneficiado que fué de la Santa Iglesia Catedral, que falleció el 30 de Junio de 1902.

Se suplica a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

GRAN OCASION
Solo por 20 días.—Véanse precios

Carretes obispo 500 metros, a 25 céntimos uno; mantas algodón relleno, a 20 cént. una; chulinas seda para niños, 60 cént. una; bonitos agremados lentejuelas negras, a 15 cént. vara; botones chaleco negro, 10 cént. docena; id. de chaqueta, 30 cént. docena; gran colección de encajes, desde 5 cént. vara; abanicos, petacas, carteras y otros muchos artículos a precios tan sumamente baratos, que solamente viéndolo es posible creerlo. Todas estas ventajas puede V. encontrarlas comprando en «LA POSITIVA», Alfonso Tirado Ruiz, Alfonso XIII, número 28.

Pastos. Se venden desde el día, hasta San Miguel, los del cortijo de Garcíaalvo, en la ribera del Guadajoz y 4 una legua de Castro del Río. Para precio y condiciones en la casa cortijo y en Montilla don José Riobóo.

COLEGIO DE SAN ALFONSO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA dirigido por D. Antonio Córdoba Navajas

Premiado en el certamen científico y literario organizado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

San Pablo núm. 53. — Córdoba Resultado obtenido en los exámenes oficiales de prueba de curso en la convocatoria del próximo pasado Mayo y Junio:

Sobresalientes
D. Valeriano Castejón Martínez, D. Francisco Cruz Ceballos, D. Miguel Jiménez Maya, D. Víctor Serrano Rubio, D. Manuel Sarazá Murcia, D. Rafael Castejón Martínez, D. José Cabrera, D. José Racero Varo y D. Alfonso Gutiérrez Contador, formando todos un total de 17 sobresalientes, de los cuales 9 son con matrícula de honor gratuita.

Notables
D. Antonio Murillo León, D. Juan Navarro Talón, D. Eduardo Rubio, D. Luis Pérez Sánchez, D. Antonio Racero, D. Rafael Castejón, D. Francisco Cruz D. Manuel Jiménez y D. Manuel Sarazá, sumando un total de 23 notables.

Aprobados, 64.
Suspensos, 1 (en Historia de España).
Este suspenso ha obtenido buenas notas en las asignaturas de Latín, Geometría y Francés.

El repaso empezará en 1.º de Julio próximo. Los que deseen ser matriculados por este centro en el Instituto General y Técnico de esta capital, para el venidero curso, lo solicitarán por escrito al Director de este colegio, antes del 30 de Agosto.

Alumnos internos, externos y medio pensionistas.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya.) Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

Restaurant de Miguel Gómez, CALLE DE BOIL (antes Morillos).—Plato del día para hoy: Riñones a la cubana.

Se vende *vermouth* superior, estilo Torino, a 2 pesetas 50 céntimos litro y 1'25 el medio litro.

Por telegrafo

Lotería Nacional
Madrid 30, 12'15 t.

En el sorteo celebrado hoy han obtenido los premios mayores los números que siguen:

100.000 pesetas el 1.023.
60.000 » el 11.756.
25.000 » el 27.029.

Los de 1.500 pesetas han correspondido a los siguientes:

13.903—8.974—24.171—14.370—464—2.691—15.072—19.854—7.833—3.934—14.852—14.064—7.862—14.822—2.119.

Las Cortes
Madrid 30, 2 t.

Parece que están acordadas ya las fechas en que habrán de celebrarse las elecciones.

El decreto de la disolución de las Cortes y la convocatoria se publicará el 25 de Agosto.

El 10 de Septiembre se hará la designación de interventores.

Al domingo siguiente tendrán lugar las elecciones, verificándose el escrutinio el día 21.

Consejo en Palacio
Madrid 30, 3 t.

Los ministros han celebrado consejo bajo la presidencia del rey.

El discurso del señor Montero Ríos ha versado sobre la política en Marruecos; la separación de Noruega de Suecia y otros asuntos.

También se ocupó el jefe del Gobierno en desvanecer las noticias que han circulado sobre la aparición de la peste en Barcelona.

Extranjero
El gobierno de Inglaterra ha ordenado reforzar los Dardanelos con una división.

Un despacho de San Petersburgo comunica que el muelle y varios edificios de Odessa han sido destruidos.

El número de víctimas es enorme.

Firma
Madrid 30, 3'15 t.

S. M. ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando fiscal del Supremo de Guerra y Marina al general Molins.

Consejero del Supremo de Guerra el señor Sánchez Campomanes.

También ha firmado el Rey varios destinos y ascensos, entre los que figuran los generales de brigada Casellas y Hoyo, y los coroneles Manso y Prieto; el pase a la reserva del vicealmirante Churruga y los ascensos reglamentarios a consecuencia de esta vacante.

El ministro de Agricultura ha puesto a la firma del Monarca el nombramiento de don Silvino Thos para consejero de minas; una extensa combinación de ingenieros; la reforma de los artículos primero y octavo del reglamento del Ministerio, poniendo en vigor el artículo 14 del reglamento de 28 de Junio de 1905.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica de perfume exquisito para la limpieza diaria de la cabeza. Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid que acompaña a los frascos, prueba que el producto es absolutamente inofensivo.

El mejor microbicida conocido contra el bacilo de la CALVICIE, descubierto por el Doctor Sabouraud. Cura la CASPA, la TIÑA, la PELADA y demás enfermedades parasitarias del cabello y de la barba.

HARINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: P^{tas} 1.75 el bote.

HILO PARA MAQUINAS ATADORAS

Abacá superior calidad. — Precios reducidos

GUTIERREZ Y C.ª, S. EN C.
MAQUINARIA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL
Gran Capitán y Paseo de Colón

Han oído nombrados: Fiscal del Tribunal de Cuentas el señor Rodríguez de la Borbolla; director de los Registros, Gomez de la Serrua; de Penales, don Vicente Perez, y de Administración, López Mora.

Nuevos gobernadores
Madrid 30, 4 t.

El ministro de la Gobernación ha puesto a la sanción regia los nombramientos de los siguientes gobernadores:

De Málaga, el duque de Hornachuelos.
De Huelva, Teseira.
De Almería, Gonzalo Soriano.

También han sido firmados los nombramientos de los gobernadores de Valladolid, Salamanca y Guadalajara.

Mañana quedarán firmados los de Barcelona, Ciudad Real, Huesca y Lerida.

Grata noticia
Afortunadamente han desaparecido los temores de que se hubiera presentado en Barcelona la peste bubónica.

Reunión
Madrid 30, 11 n.

La comisión del gobierno interior del Congreso ha celebrado una reunión, a la que ha asistido el duque de Bivona.

Se dió cuenta de la denuncia formulada por Celleruelo contra Uria por haberse abierto un sobre que dejó éste para certificar, dirigido a Canillejas, en la finca Cogolla, cuyo sobre contenía papeles del Banco.

La comisión acordó no pasar el asunto a los Tribunales de Justicia y fijar un anuncio en la tablilla de entrada del Congreso, prohibiendo la entrada a Uria por faltar al Código del honor.

González, jefe de la estafeta, ha sido trasladado.

Carta de Villaverde
El expresidente del Consejo ha dirigido una carta a sus amigos en la que recuerda los servicios que prestaron a la Patria Cánovas y Silvela.

El señor Villaverde entiende que él representa, por derecho propio, al partido conservador.

Enumera los proyectos beneficiosos que constituyen su programa, destruido por el voto de una porción contra las personas que ocupan el poder.

Carta enérgica
Madrid 30, 11'30 n.

Don Manuel Bueno ha publicado en el «Diario Universal» una carta, en terminos muy duros, contra el director de dicho periódico, con motivo del artículo inserto ayer ocupándose de la protesta de los intelectuales.

Poseción
El Consejo de Estado en pleno ha posesionado en sus cargos a los señores Gullón, duque de Almodóvar y Sánchez Bustillo.

Visita de cortesía
Comisiones de las Cámaras de Co-

mercio de Madrid han cumplimentado al jefe del Gobierno.

Protesta
Uria ha enviado un comunicado al «Diario Universal» protestando de las acusaciones dirigidas contra él.

Confirma que retiró el certificado, afirmando que era suyo.

Niega que haya visitado al ministro de la Gobernación.

Desórdenes en Odessa
Madrid 30, 11'30 n.

Odessa.—Se ha verificado el entierro del marinero, asistiendo un gentío inmenso.

Asistió además la mayoría del clero de la ciudad.

Anoche siguió el bombardeo. La catedral ha sido destruida por un incendio.

Se ha sublevado la tripulación del transporte «Hecha».

Al cadáver del marinero Múnica se le han tributado grandes honores.

El ataud era conducido por ocho marineros.

El ataud iba cubierto por una bandera, pendiente del mismo gran número de coronas.

En San Petersburgo se desconocen los desórdenes de Odessa.

La guarnición de Odessa fraterniza con los sublevados.

Londres.—Despachos de San Petersburgo desmienten la destrucción del acorazado sublevado.

Este mantiene el bloqueo, habiendo sumergido a nueve barcos mercantes.

Un fantasma
En el barrio de las Injurias ha aparecido un fantasma hace varias noches.

Este va cubierto con una túnica negra, llevando en la mano derecha un serrucho, en la izquierda una gaita y en la cabeza un sombrero cordobés encarnado, con luces amarillas.

Según la versión de los vecinos del barrio, se trata del alma de una cigarrera que se suicidó con su novio.

De Barcelona
Madrid 1, 2'15 m.

Barcelona.—Se ha registrado un nuevo caso sospechoso de peste bubónica en un trapero.

Este fué trasladado al hospital de Santa Cruz.

Los médicos insisten en que faltan los caracteres de la peste bubónica.

En honor de Mr. Loubet
En el Círculo Mercantil se ha celebrado una importante reunión para organizar una fiesta en honor de monsieur Loubet.

Nombróse una comisión nominadora que designe el comité ejecutivo que organice los festejos.

En el Ayuntamiento habrá recepción.

A la expedición a Toledo asistirá el alcalde en representación del Ayuntamiento.

Mr. Loubet llegará a Madrid el 25 de Octubre.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos. Encajes realce, matices, punto vainica, etc., etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK Y C.^{IA}

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE CORDOBA:

- Córdoba.. . . Ayuntamiento, 14 y 16.
- Baena.. . . Calzada, 15.
- Montilla.. . . Corredera, 1, esquina á la calle de Santa Ana.
- Lucena.. . . Cánovas, 1.
- Priego.. . . Mesones, 13.
- Pozoblanco.. . . Jesús, 3.

SANTA FILOMENA Fábrica de ladrillos y tejas SITUADA EN PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de ésta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; pudiendo fácilmente apreciarse ésta última cualidad por sus grandes dimensiones que hacen adelantar mucho las obras.

De los ladrillos llamados doble grueso carga un wagón de 3.600 á 3.800; de las otras dos clases ordinarias de 5.200 á 5.700, y de tejas 7.000. Las dimensiones y precios fijos sobre wagón son los siguientes:

1.000 ladrillos doble grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 á 6 grueso, 45 pesetas.

1.000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 á 4 grueso, 32 pesetas 50 céntimos.

1.000 ladrillos de alfá de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso, 32'50.

Tejas finas ligeras é impermeables de Torno ó Rueda.

1.000 tejas canal ó cobija la primera de 38 centímetros largo por 20 ancho; y la segunda de 35 idem por 14 idem, 45.

NOTA.—Pago 30 días fecha de la factura con buenas referencias; y se remiten muestras á quien las solicite.

FERNANDO GUIJO CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor, aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de immejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiats y elixires.
**GONDOMAR, 3, donde está la Fotografía.
CORDOBA**

GRAN FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRAULICOS DENOMINADA La Fábril Malagueña PASTOR Y COMPAÑIA.—MALAGA

Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.

Los más hermosos colores de nuestras baldosas patentadas son fijos é inalterables. Clases especiales para pavimentos de iglesias, cafés, almacenes, cuartos, etc., etc.

Fabricación de piedra artificial y de granito veneciano, bañeros, escalones, zócalos, mostradores, fregaderos y demás artículos.

Recomendamos al público no confunda nuestro artículo con otras imitaciones hechas por algunos fabricantes, las cuales distan mucho de la belleza de nuestras baldosas patentadas.

No comprar mosaicos sin haber pedido antes catálogo ilustrado, que remite esta fábrica gratis á quien lo pida.

Exposición y despacho: Marqués de Larios, n.º 12

Camisería de Hernández

DESPACHO ESPECIAL DE GÉNEROS DE PUNTO VICTORIANO RIVERA NÚM. 6.-CÓRDOBA

Camisas de vestir y esófros hechas á medida para cuellos y puños postizos á Ptas. 3, 3'50 y 4, que valen 4, 5 y 6 pesetas.

Camisas con cuellos y puños á 4, 4'50 y 5, que valen 5, 6 y 7 pesetas.

Calzoncillos para caballero, á medida, á 2'50, 3 y 3'50, que valen á 3'50 y 5 pesetas.

Ajuares de caballero, confeccionados esmeradamente con telas superiores y marcados con las iniciales del comprador, compuestos de

|| 156 PIEZAS POR 300 PESETAS ||

Medidas á domicilio y se sirven toda clase de encargos de ropa blanca.

Cuellos, puños, corbata, bastones, paraguas, abanicos, guantes y demás artículos de perfuenería, paquetería, mercería, bisutería y quincalla.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

GRANDES DEPOSITOS DE MADERAS DE FLANDES DE TODAS CALIDADES Y DIMENSIONES en SEVILLA, MALAGA Y CORDOBA PRECIOS ECONOMICOS Para tratar con los Sres. Carbonell y C. - Córdoba

MANUEL SANCHEZ VERDEJO DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de Exposiciones y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental. Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

Gondomar, 9 y 11.—Córdoba

COLOGNE WATER (ETIQUETA DORADA)

Preparada por el acreditado perfumista D. ANTONIO JIMENEZ BAREA.

Esta delicada preparación es la más superior y económica conocida hasta el día. Por su suavísima y persistente fragancia, todas las personas de buen gusto la prefieren para el baño y tocador.

RHUM ET QUINE Zenemix Aerab PERFUMISTA

Esta preparación tónica tiene todas las propiedades de los dos productos que componen su base: el **Rom** y la **Quina**. Fortalece el capello transmitiéndole un perfume delicado y agradable; evita su caída; hace desaparecer la caspa, é impide su formación.

Puntos de venta en Córdoba: Sres. Márquez y Urbano; Zafrá y Arenas; Fuentes Hermanos; Unión Farmacéutica Cordobesa; D. Eugenio Galán; D. Antonio A. Morales; D. Juan Díaz; D. Juan Pérez Jiménez; D. José Polo Pérez y Fábrica del Cristal. Únicos depósitos en España Styler Hermanos, Reyes Católicos 81, Granada.

AVISO al público

En el acreditado establecimiento de J. Ocazón, calle de San Pablo, núm. 27, reciben avisos para colocar y confeccionar toldos á domicilio, pudiendo presentarse al público lonas tanto en mezclas como blancas y listas, habiendo operarios entendidos dedicados exclusivamente para la hechura y colocación de los mismos. 25

Gran rebaja de precios.—Azúcar floretismo kilo 1 peseta 25 céntimos; arroz 50 céntimos; habichuelas 60; garbanzos 75; bacalao 1'20; castañas 50; salchichón Vich corriente 6 y cular 6'50; pasas 1'50; orejones 1; carne membrillo 1'50; almidón Roni 1; buñías 2'10; tomate, lata de 12 centímetros, 0'40; de 6 0'25; pimientos, lata de 12, 0'60, de 6, 0'35; salmón 1'40; langosta 2 75; guisantes, lata de 12, 0'90, de 6, 0'45; ginebra marca Sirena, botella de 75 centilitros, 3'25; vinos superiores de Valdepeñas, litro 0'40; chocolates de M. López, C. Colonial, Amatlter y Juncosa de 3, 4, 5 y 6 reales libra, con descuento de medio real en libra.

Gran surtido en galletas, pastas para sopa, cafés, té, quesos, chaciná y otra infinidad de artículos á precios reducidos.

Juadería 2 y 4 (Sucursal, Rey Almaraz 56).

Ventas al contado, servicio á domicilio.

Se dan cupones con opción á preciosos regalos. 10-9

LO BUENO Y ECONÓMICO SE IMPONE

Para comprar cuellos y puños elegantes y de última novedad, visiten la Fábrica establecida en la calle Pedro López, sin número, frente al 28, donde por los ínfimos precios de 30, 35, 40 y 50 céntimos, encontrarán cuellos de todas las formas, y por 50 y 60 céntimos puños blancos y de colores. Se han puesto á la venta pecheras, cuellos y puños para pegar á las camisas, como también pecherías para cocheros y camisolines en general. Cuello,—gran fantasía, para señoritas, á 50 céntimos. Horas de venta, de 12 á 4 de la tarde.

Colocación.—Un matrimonio sin hijos, con buenas referencias, desea encontrar colocación para una portería ó cosa análoga. Para informes en la calle de Armas núm. 2, fábrica de muebles de la vinda de Torres. 5-4

TAMBIÉN ESTE VERANO.—Hemos puesto á la venta los baños y duchas de chapa galvanizada de todas clases y precios, que tantos elogios merecieron del público en las Exposiciones industriales de 1903 y 1904, hasta el punto de ser reconocidos hoy como los primeros en precio, salubres y elegancia. Talleres y despacho de hojalatería, Concepción 25. 10-5

Se vende una casa de nueva construcción, en sitio céntrico y muy espaciosa. Para tratar con don Manuel Castro, calle de Zareo, número 11. 31

LUCAS ZAMORA MONTERRUBIO, Médico-Cirujano, especialista en enfermedades de niños. Consultas gratuitas de la especialidad y de cirugía general, de una á tres de la tarde, plaza de las Dueñas, 3 (hoy Cardenal Toledo). 30-25

Practicante de farmacia.—Se ofrece con buenos antecedentes y diez y seis años de práctica. Dirijan proposiciones á don Ramón Jiménez, en La Rambla. 10-2

Traspaso.—El establecimiento de sastrería propiedad de don Pedro García Jiménez, se ha trasladado de la calle Victoriano Rivera, 11, á la de Relej, sin número. 6-2

EL ASUNTO.—Nuevo establecimiento de bebidas abierto al público recientemente en la casa núm. 4, calle Marqués del Villar. No dudamos serán complacidos los señores que lo favorezcan, según sacrificios hechos por la dueña al presentar tan buenos géneros y demás comodidades. 4-4

Arrendamiento.—Se contrata desde el día el de un portal con dos puertas á la calle y una habitación interior, de la casa núm. 2 y 4 calle de Alfonso XIII (antes Liceo.) En la tienda de géneros inmediata informarán. 10-2

VENTA.—En la ebanistería establecida en la casa núm. 4, calle de Morera, se venden á precios muy reducidos muebles de todas clases, varios artículos de ferretería y lapiciería, una montera de cristal, muestras de mármol y de madera y otros efectos, así como una partida de madera de álamo. Para ver y tratar, Gondomar, 1. 15

Hojalatería y vidriería

JOSÉ CORDORA Victoriano Rivera sin número (ANTES PLATA) Córdoba Casa premiada en varias exposiciones.

PRECIOS DE VARIOS ARTICULOS

Baños para niño, desde 10 pesetas.
Idem para persona mayor, desde 25 ptas.
Idem para ducha, desde 70 pesetas.

Depósitos cilíndricos de chapa estafiada ó galvanizada desde 100 arrobas en adelante, á 0'50 céntimos arroba.

Esta casa garantiza sus trabajos. También manda operarios por administración á quien lo solicite. 5-3

Se hace almoneda de varios muebles, Relejo, 62. 4-1

Se venden una reja grande de hierro con sus correspondientes puertas de cristales y otros efectos. Informarán, Ravé, 18. 2-1

Arrendamiento.—Se hace de la casa número 74, calle Alfonso XII, con dos balcones y con vistas al jardín de San Bartolomé. Puede verse á todas horas. Para tratar con don Benigno Molina, en la núm. 43 de la misma calle, y se vende un bufete de caoba, tallado, con diez gavetas, forma ministro. 10-1

Se venden un contador de agua, transparente para patio, contador, tubería y aparatos para gas; dos magníficas palmeras fenix, esteras y varios enseres de casa, en la calle Madera Alta, núm. 3. 10-1

Venta.—Se hace de una pipa para agua, con cabida de 60 arrobas, nueva. Para tratar en el tejár de José Ruiz, campo de la Salud. 5-2

Almoneda.—Se venden un cierre de cristales para galería, dos camas de matrimonio, de hierro y madera, un entarimado, cuadros de lienzo y otros muebles. También hay una Doloresa con urna y mesa. San Pablo, número 30. 10-10

Se hace almoneda de toda clase de muebles y se arrienda la casa Cister, 7. 4-4

En el almacén de maderas situado en la calle Cristóbal Colón, núm. 46, se vende leña buena y seca de pino, al detall ó al por mayor. 14

Se venden, usadas, varias guarniciones para caballos de coche, y libras. Pueden verse todos los días, de 12 á 2 y de 4 á 6, en la casa Madera Alta, núm. 8. 10-8

Peinadora.—Ana Ramirez, con domicilio en la plaza de San Felipe, núm. 6, se ofrece para peinar, por el precio de 3 y 4 pesetas al mes. Tiene además dos personas de la familia del mismo oficio. 10-10

Venta.—Se hace de un bufete de caoba tallado, forma ministro, con diez gavetas. Para verlo y tratar en la calle Frías, núm. 30. 10-10

Maestro de primera enseñanza superior se ofrece para dar lecciones de todas las asignaturas de la carrera, incluso el francés, ya sea á domicilio ó en su casa calle José Rey, 11. 7-7

Arrendamiento.—Para desde primero de Julio próximo se hace de la casa calle Perez de Castro núm. 10, conocida por la de la Marquesa. La persona que se encargue de ella puede obtener habitación gratuita y una buena utilidad. En la Secretaría del Excelentísimo Sr. Conde de Torres-Cabrera informarán. 5-5

Se vende ó arrienda la casa calle de San Pablo, núm. 13. Para tratar, de una á tres de la tarde con don Eduardo Simón y Galvez. Portería de Santa Clara, núm. 5. 8-5

Venta de maderas.—Se hace de las de encina y álamo negro. Para tratar, Duque de Hornachuelos 5. 3-3

Se arrienda desde el día la casa núm. 11, calle Victoriano Rivera. Razón, imágenes, 5. 5-2

Almoneda urgente.—Se hace de muebles, que algunos no han llegado á usarse, entre ellos aparador, sillas y sofás de rejilla, tocadores cerrados y abiertos con tablero de mármol, conejera ó gallera portátil de tela metálica y una buena mesa de billar. Calle José Zorrilla, núm. 9 (antes Paciencia). 9-2

Al público

La exclusiva de los famosos vinos de Valdepeñas, de las bodegas que posee en la Membrilla (Manzanares) el ingeniero don Ricardo Herrera, ha sido otorgada al acreditado industrial don Rafael Carretero, José Rey, número 22. Estos son los vinos que tanto renombre adquirieron en dicha calle, núm. 31, quedando garantizada su calidad y pureza, abonando 500 pesetas al que pruebe lo contrario. Precio del litro, 40 céntimos; medio litro, 20 céntimos. 10-6

COLEGIO DE SAN FERNANDO

Este acreditado centro de enseñanza se ha trasladado á la calle de San Alvaro, núm. 16, donde continúan los repartos para los exámenes de Septiembre y preparación para los de ingreso. Para las asignaturas de Matemáticas empezará un nuevo repaso el día primero del mes de Julio. En dichas asignaturas han obtenido los alumnos de este Colegio un sobresaliente con matrícula de honor, cuatro notables y ocho aprobados. 10-2

Arrendamiento.—Se arriendan desde el día graneros de todas cabidas y á precios económicos, en la casa núm. 3, calle Cardenal Toledo. También se arrienda un piso bajo en una casa buena y sitio céntrico. Para tratar en la casa núm. 14, calle Ramirez de las Casas-Deza. 5-2

Arrendamiento.—Se hace de un piso bajo interior, con agua de pisé, en la casa calle Madera alta núm. 11. Para tratar en la calle Jesús María núm. 1. 5-4

La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA
GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

...Y...
ACEITE de HÍGADO de BACALAO
(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

LA FORESTAL

ALMACÉN DE MADERAS

En este acreditado almacén, el más antiguo en su clase, se acaba de recibir una gran remesa en tablonos de Flandes, de las mejores procedencias, con gran rebaja de precios.

PLAZA DE COLON.—CORDOBA

¡HOMBRES DÉBILES! ¡MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Ocasiona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblores y acaban en parálisis, atonías genitales, reblancamiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer á los nervios y al corazón. ¡Polvos! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas.

En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales, en sueños ó cualquiera agitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas persistentes, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, gausas de llorar, etc.

En los NIÑOS: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el **PONICO KOCH**, preferido de todos, enfermos y médicos.

El **PONICO KOCH** vuelve la vitalidad y las energías de la mayor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El **PONICO KOCH** se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo remitiéndolas en sellos ó libranzas, al **LABORATORIO MEDICO ARGENTINO**, Preciosos, 28 A 1, CALLE DE LAS ANIMAS, MADRID.

En Córdoba, se expenden estos preparados en la droguería de los señores Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos 10.—Señores Polo Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería.—Aguilar, señor Lucena Luque, droguería.—Montilla, señor Moyano Cruz, farmacia.—Montoro, señor Priego, farmacia.—Priego, señor Alguacil, Prim 8, farmacia, y en las principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

JOSÉ MARIA PEREZ

Ortopédico con nombramiento por la Excm. Diputación de Córdoba.

Premiado con Medalla de Oro en varias Exposiciones y Diploma de Distinción.

Se confeccionan aparatos para corregir los pies equino-varus por parálisis y congénito.

APARATOS para corregir la incurvación de la columna vertebral y desviación de la escapula.

SUSTENTACULOS para miembros paralíticos.

PIERNAS ARTIFICIALES, sistema Francés y Americano, las más perfectas que se conocen.

APARATOS de todas clases con variedad de indicaciones, según los casos, previa consulta facultativa.

BRAGUEROS MECANICOS, de construcción graduada á voluntad, con aplicación á hernias de todas clases.

Garantía absoluta.

Todos los aparatos tendrán una conclusión esmerada y el más perfecto nikelado. Informes y dirección, SAN FERNANDO, 81.—CÓRDOBA.

Taller de Guarnicionería

— DE —
CRISTOBAL CASAS
CALLE DE MARIA CRISTINA, N.º 3
(ANTES CALLE ARCO REAL)

Se confeccionan guarniciones de todas clases, sillas para montar y todo lo concerniente á dicho ramo: cueros grabados para silliería de comedor y despacho, en todos colores.—Se hacen composturas.—Todo á precio muy económico.